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Сё лет ні X Бе ла рус кі між на род ны 
ме ды я фо рум «Парт нёр ства ў імя бу-
ду чы ні: спад чы на Вя лі кай Пе ра мо-
гі» прой дзе ў кан тэкс це зна ка ва га 
юбі лею. Вель мі важ на ак цэн та ваць 
гра мад скую ўва гу на пы тан нях за-
ха ван ня гіс та рыч най па мя ці, — пад-
крэс лі вае член Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі па між на род ных 
спра вах і на цы я наль най бяс пе цы, 
га лоў ны рэ дак тар га зе ты «Го мель-
ская праў да», стар шы ня аб лас ной 
ар га ні за цыі Бе ла рус ка га са ю за жур-
на ліс таў Сяр гей БЯС ПА ЛЫ.

— Да 9 мая мы вы да лі кні гу «Ні ко лі 
не за бу дзем». У ёй ёсць мно га да ку мен-
таў, якія да гэ туль ураж ва юць. На прык лад 
пісь мо дзяў чын кі, якая жы ла ў ня мец кім 
па ло не. Яна пра сі ла баць ку ад помс ціць за 
яе і ма ці... Коль кі б ча су ні прай шло, па-
дзеі 70-га до вай даў ні ны за бы ваць нель га. 
Сён ня ж не ка то рыя да га ва ры лі ся да та го, 
што ў Вя лі кай Ай чын най вай не пе ра мог не 
са вец кі на род, а нех та ін шы. Гэ та ро біц ца 
на ўмыс на, каб пры ні зіць ро лю Са вец ка га 
Са ю за і ска зіць гіс та рыч ныя фак ты. Ме на-
ві та та му мы бу дзем пра цяг ваць рас каз-
ваць пра вай ну — каб нам не змаг лі на-
вя заць ін шую ідэа ло гію. У нас яшчэ ёсць 

уні каль ная маг чы масць мець ста сун кі з 
людзь мі, якія не па кніж ках ве да юць пра 
вай ну. Га лоў нае — па спець з імі па гу та-
рыць. Я ўпэў не ны, што ў та кім вы пад ку 
гіс то рыя за ста нец ца не ска жо най. Лю дзі 
сы хо дзяць, але ж па мяць за ста ец ца.

— Сяр гей Мі хай ла віч, вам не зда ец-
ца, што са мо па няц це «па тры я тызм» 
сён ня ады хо дзіць на дру гі план? Як і 
ін шыя ду хоў ныя каш тоў нас ці, якія пад-
мя ня юц ца ма тэ ры яль ны мі...

— Заў сё ды на ней кіх скла да ных эта пах 
раз віц ця гра мад ства з'яў ля юц ца лю дзі, 
га то выя што за ўгод на пра даць. У вай ну 
так са ма бы лі не толь кі ге роі, але здрад ні кі 

і па лі цаі. Але ж гэ та да лё ка не рас паў сю-
джа ная з'я ва. І не ўсе стра ці лі па чуц цё 
па тры я тыз му. Так, у мя не прын цы по вая 
па зі цыя: на ра бо ту ў рэ дак цыю мы бя ром 
су пра цоў ні каў, для якіх па тры я тызм, пра-
фе сі я на лізм і ча ла ве чая пры стой насць — 
не пус тыя гу кі. Па тры я тызм па ві нен за ра-
джац ца яшчэ ў сям'і: з ад па вед ных ад но сін 
да ста рэй шых, да сва ёй гіс то рыі, да сва ёй 
Ай чы ны. Ме на ві та гэ тыя каш тоў нас ці по-
тым су пра ва джа юць ча ла ве ка на пра ця гу 
ўся го жыц ця. Па тры я тызм па чы на ец ца з 
ся мей ных ста сун каў, а по тым пе ра рас тае 
ў лю боў да ра дзі мы. Гэ та стры жань ча ла-
ве ка — яго ду хоў насць, унут ра ны свет, 
ідэа лы. Урэш це, ча ла век па ві нен нес ці 
ад каз насць як за сваю сям'ю, так і за сваю 
кра і ну.

— А якая ро ля СМІ ў гэ тых пра цэ-
сах?

— Мы прос та аба вя за ны на іх уплы-
ваць. І зноў жа, па чуц цё па тры я тыз му 
мож на раз ві ваць на ўлас ным пры кла дзе, 
пры кла дзе ка лек ты ву. У на шай рэ дак цыі 
мно гія мае ка ле гі пра цу юць даў но, лю-
бяць сваю спра ву. Ка лі да нас пры хо дзяць 
ма ла дыя жур на ліс ты, заў сё ды ёсць тыя, 
хто пе рад асць ім свой во пыт і стаў лен не 
да пра цы.

Гу та ры ла Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

ПРА ПАМЯЦЬ І БЯСПАМЯЦТВА

ЧЫМ СЛО ВА НА ША 
АД ГУК НЕЦ ЦА...

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

І мір ся род гэ тых агуль ных каш тоў нас-
цей вы хо дзіць сён ня на пер шае мес ца. 
Ро лю СМІ ў наш ін фар ма цый ны час у яго 
за ха ван ні нель га пе ра аца ніць. Мы ўжо 
бы лі свед ка мі, як га зет ныя і вір ту аль ныя 
пуб лі ка цыі, тэ ле ві зій ныя сю жэ ты фак тыч-
на раз бу ра лі гра мад ства і рас па чы на лі 
ўзбро е ныя кан флік ты. Сён ня жур на лісц-
кай су поль нас ці вель мі важ на згур та вац-
ца дзе ля мі ру. На ла дзіць у ме ды яп рас то-
ры парт нёр ства дзе ля бу ду чы ні — тэ ма 
фо ру му, як ба чы це, ад люст роў вае і яго 
га лоў ную мэ ту.

— Уво гу ле, дум ка пра тое, што пе-
ра мож цам мож на лі чыць та го, хто 
вый грае вай ну ін фар ма цый ную, сён ня 
на бы вае но вую знач насць і но вае са-
праў ды лі та раль нае гу чан не. Ні чым не 
да ка за ны «кам пра мат», па ста но вач-
ныя сю жэ ты, якія вы да юц ца за ўзя тыя 
з жыц ця, ста лі звы чай най спра вай. Як 
прык лад — сі ту а цыя ў су сед няй Укра і-
не. На ва шу дум ку, з пры чы ны ча го так 
ад бы ва ец ца? Жур на ліс ты ка на самрэч 
ста но віц ца пер шай пра даж най пра фе-
сі яй?

— На конт «пра даж нас ці» тэ зіс не но-
вы, ён з'я віў ся, пэў на, ра зам з са мой 
пра фе сі яй. Тут раз мо ву трэ ба вес ці і аб 
ад каз нас ці, і, без умоў на, аб пра фе сі я-
на ліз ме. Бо пра фе сі я нал, ка лі ён да ра-
жыць сва ім іме нем, ні ко лі не пад дас ца 
спа ку се зра біць неш та, што су пя рэ чыць 
яго сум лен ню і пе ра ка нан ням, на ват за 
вя лі кія гро шы. Я глы бо ка пе ра ка на на: 
усе са праўд ныя жур на ліс ты, не за леж-
на ад та го, дзе яны пра цу юць, па він ны 
ўсве дам ляць сваю ад каз насць, ад чу ваць 
сваю ед насць з кра і най, у якой жы вуць. А 
гэ та зна чыць, пра ца ваць на згур та ван не 
гра мад ства, на ства рэн не і раз віц цё, мір 
і кан са лі да цыю.

А яшчэ па да ец ца, што так зва ныя ін-
фар ма цый ныя вой ны — гэ та доб ры эк-
за мен для гра мад ства на яго ста ласць. 
Лю дзі, якія ду ма юць пра сваю бу ду чы ню 
і пра бу ду чы ню сва ёй кра і ны, не бу дуць 
ха пац ца за «сма жа ныя» фак ты з га зе ты 
ці тэ ле ві за ра (а ўсё час цей — з се ці ва) 

і іс ці ля ман та ваць на пло шчу, шу ка ю чы 
ві на ва тых і па тра бу ю чы па ка ран ня. Аду-
ка ва ны, са ма да стат ко вы, прос та ра зум-
ны ча ла век усё ўзва жыць, пра ана лі зуе і, 
урэш це, аба вяз ко ва зра зу мее, дзе праў-
да, а дзе — бур бал кі на ва дзе. Па мя та е це, 
як ска заў ад ной чы наш Прэ зі дэнт, ка лі 
пад час ра бо чай па езд кі лю дзі за пы та лі-
ся ў яго пра па дзеі ва Укра і не? Ка лі ўсё 
па чу тае і ўба ча нае ў СМІ з та го і дру го га 
бо ку па дзя ліць на дзе сяць, та ды і атры-
ма ец ца праў да.

— Тым не менш, і гэ та не ад ной чы 
пад крэс лі ва лі за меж ныя гос ці вы ста вы 
«СМІ ў Бе ла ру сі», у на шых СМІ атрым-
лі ва ец ца пры трым лі вац ца «за ла той ся-
рэ дзі ны», най больш бліз кай да та го, 
што за вец ца аб' ек тыў нас цю...

— А гэ та і ёсць свед чан не та го, што 
гра мад ства ў нас ста лае. Лю дзі не куп-
ля юц ца на тан ныя сен са цыі ці зрэ жы са-
ва ныя кан флік ты. А ня ма ў гра мад стве 
по пы ту на па доб ную ін фар ма цыю, яна па-
чы нае губ ляц ца, ня гле дзя чы на не ма лыя 
срод кі, якія ў яе пра соў ван не «прадзю са-
ра мі» ўклад ва юц ца.

— Па нэль ныя дыс ку сіі, якія бу дуць 
пра во дзіц ца пад час ме ды я фо ру му, 
фак тыч на ўсе так ці інакш за кра нуць 
тэ му пе ра мен у су час ным све це і ро-
лі СМІ ў асвят лен ні гэ тых пра цэ саў. 
Яшчэ ад но клю ча вое сло ва тут — ад-
каз насць. Як лі чыць мі ністр ін фар ма-
цыі, што ля жыць у гэ тай плос кас ці 
най перш: сум лен не і ад каз насць пе-
рад сва ім чы та чом (гле да чом) або рэ-
гу ля ван не, кант роль, стро гія пра ва выя 
нор мы і пры цяг нен не да ад каз нас ці за 
іх не вы ка нан не?

— Га лоў ная цэн зу ра, што іс нуе для 
жур на ліс та, — гэ та яго сум лен не і, ка лі 
хо ча це, твор чае са ма люб ства. Ча ла век, 
які па ва жае сваё імя і аў ды то рыю, для 
якой ён пра цуе, ні ко лі не да зво ліць са-
бе па клёп ні чаць, пра ва ка ваць кан флік-
ты, за клі каць да гвал ту. Гэ та ля жыць у 
плос кас ці сум лен ня і, паў та ру яшчэ раз, 
пра фе сі я на ліз му.

Але ёсць яшчэ і плос касць за ко ну. Ён у 
дэ ма кра тыч ным гра мад стве ад ноль ка вы 

для ўсіх, і па ру шаць яго не мо жа ні хто. І 
ка лі жур на ліст ці СМІ іс ну ю чае за ка на-
даў ства па ру шае, у сі лу ўсту пае пра ва. 
Звы чай ная прак ты ка ўся го цы ві лі за ва на-
га све ту: за кож нае на пі са нае і ска за нае 
сло ва трэ ба ад каз ваць.

— Пад час Лет няй шко лы жур на ліс-
ты кі, якая тра ды цый на пра во дзіц ца ў 
рам ках фо ру му, пе рад бу ду чы мі су пра-
цоў ні ка мі СМІ вы сту па юць іх ста рэй-
шыя ка ле гі, пра вод зяць май стар-кла-
сы. Пра што на сён няш ні дзень трэ ба 
га ва рыць з ма ла ды мі жур на ліс та мі 
перш за ўсё?

— Сё ле та па тра ды цыі на Лет нюю 
шко лу жур на ліс ты кі збя руц ца ма ла дыя 
лю дзі з усёй кра і ны: сту дэн ты, ма ла дыя 
су пра цоў ні кі рэс пуб лі кан скіх і рэ гі я наль-
ных СМІ. З імі па вя дуць раз мо ву мэт ры 
жур на ліс ты кі з Бе ла ру сі, Ра сіі, Ар ме ніі. 
Упэў не на, што гэ та бу дуць ці ка выя і ка-
рыс ныя для на шай жур на лісц кай мо ла дзі 
ўро кі пра фе сій на га май стэр ства.

У Год мо ла дзі ўсім юна кам і дзяў ча-
там — асаб лі вая ўва га, а твор чым ма ла-
дым лю дзям да дзе на прос та не аб ме жа ва-
ная маг чы масць пра явіць свае здоль нас-
ці, агу чыць і ажыц ця віць свае ідэі. Ба дай, 
ме на ві та гэ та і ёсць га лоў ны кан тэкст: 
што сва бо да — гэ та не ўсё да зво ле насць, 
што сло ва ў СМІ, ка лі ім не ахай на ці не-
аб ду ма на ска рыс та еш ся, мо жа стаць не-
бяс печ най збро яй, што, ка лі ты прый шоў 
у жур на ліс ты ку, ты па ві нен увесь час ву-
чыц ца, твор ча раз ві вац ца і ад каз ваць за 
сваю пра цу... Эле мен тар ныя, звы чай ныя 
на ват рэ чы, але пра іх вар та на гад ваць 
зноў і зноў. Не толь кі ма ла дым лю дзям, 
але і іх ста рэй шым ка ле гам.

— Па вы ні ках ме ды я фо ру му заў-
сё ды пры ма ец ца рэ за лю цыя. Што, на 
ваш по гляд, па трэб на, каб яна ста ла 
на стаў лен нем да кан крэт ных дзе ян няў, 
а не пе ра тва ры ла ся прос та ў дэк ла-
ра цыю?

— Кож на му з нас пра ца ваць на сва ім 
мес цы так, каб не бы ло со рам на ні пе рад 
сва і мі чы та ча мі і гле да ча мі, ні пе рад са-
мі мі са бой.

Пы тан ні за да ва ла 
Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.

Апош нім ча сам у на шай кра і не з'я ві ла ся 
шмат но вых ві даў фі нан са вых ін стру-
мен таў. Для не ка то рых з іх па куль ад-
сут ні чае спе цы яль нае за ка на даў ства. 
Гэ та аб мя жоў вае маг чы мас ці эфек тыў-
на га функ цы я на ван ня ай чын на га фі-
нан са ва га рын ку, а так са ма зні жае яго 
ёміс тасць. Вы пра віць сі ту а цыю, якая 
скла ла ся, па ві нен пад пі са ны 4 чэр ве-
ня Указ Прэ зі дэн та №231 «Аб ажыц-
цяў лен ні дзей нас ці на па за бір жа вым 
рын ку «Фо рэкс». У да ку мен та ёсць усе 
шан цы на па спя хо вы эфект, лі чыць ды-
рэк тар афі цый на га пар нё ра «Аль па ры» 
ў Мін ску Аляк сандр Са бо дзін.

СРОД КІ БУ ДУЦЬ 
АБА РО НЕ НЫ

Па вод ле не афі цый ных звес так, на рын ку 
«Фо рэкс» удзель ні ча юць больш за 20 ты сяч 
гра ма дзян Бе ла ру сі, а су ма ін вес та ва ных імі 
гра шо вых срод каў пе ра вы шае 40 млн до ла-
раў у эк ві ва лен це. Не аб ход насць за ка на даў-
ча га рэ гу ля ван ня гэ тай сфе ры ві да воч ная.

«Указ рас пра цоў ваў ся не каль кі га доў, — 
га во рыць экс перт. — І, зра зу ме ла, мы па зі-
тыў на ўс пры ма ем сам факт яго пад пі сан ня, 
бо лі чым, што без цы ві лі за ва на га рын ку не-
маг чы мае раз віц цё га лі ны. Ра ней усё ад бы-
ва ла ся сты хій на, ні хто не рэ гу ля ваў гэ ту сфе-
ру. Ад па вед на ўзні ка ла шмат праб лем — на 
рын ку пры сут ні ча лі не толь кі доб ра сум лен ныя 
кам па ніі, але і фір мы-ад на дзён кі, мах ля ры. 
А па чат коў цу вель мі цяж ка вы зна чыць, дзе 
доб рая, на дзей ная кам па нія, а дзе пад ман. 
Не над та скла да на ства рыць пры го жы сайт, 
раз рэ кла ма ваць ся бе. На жаль, мы на зі ра лі 
зу сім ня даў на шэ раг гіс то рый з па доб ны мі 
струк ту ра мі. А ця пер кам па ніі па він ны бу дуць 
ад па вя даць пэў ным па тра ба ван ням: ад аб' ёму 

ста тут на га ка пі та лу да якас цяў і кам пе тэн цыі 
ды рэк та ра. Клі ен там бу дзе вы гад на за клю-
чаць да га во ры з бе ла рус кі мі кам па ні я мі, а 
не з аф шо ра мі. Акра мя гэ та га, за пла на ва на 
ства рэн не На цы я наль на га фо рэкс-цэнт ра, які 
бу дзе зай мац ца спра ва здач нас цю і аба ро най 
укла дзе ных срод каў на сель ніц тва».

На цы я наль ны фо рэкс-цэнтр — гэ та гас-
па дар чае та ва рыст ва, у ста тут ным фон дзе 
яко га больш за 50% ак цый (до лей) бу дзе 
зна хо дзіц ца ў дзяр жаў най улас нас ці і які бу-
дзе за бяс печ ваць зні жэн не сіс тэм ных ры зык 
на па за бір жа вым рын ку «Фо рэкс». На цы я-
наль ны цэнтр сфар мі руе ў па рад ку, вы зна-
ча ным ука зам, га ран тый ны фонд за кошт 
уз но саў фо рэкс-кам па ній, бан каў, ня бан каў-
скіх крэ дыт на-фі нан са вых ар га ні за цый для 
без умоў на га вы ка нан ня ўдзель ні ка мі рын-
ку аба вя за цель стваў па вяр тан ні клі ен там 
мар жы наль на га за бес пя чэн ня пры не маг-
чы мас ці вы ка нан ня фо рэкс-кам па ні я мі та кіх 
аба вя за цель стваў за кошт улас ных срод каў 
і за бяс печ валь на га ка пі та лу, а бан ка мі, ня-
бан каў скі мі крэ дыт на-фі нан са вы мі ар га ні за-
цы я мі — за кошт улас ных срод каў.

УКРА ІН ЦЫ І РА СІ Я НЕ 
ЗА ЦІ КА ВЯЦ ЦА

«Адзі нае маё па жа дан не — каб у да лей-
шым указ пра ца ваў. Па коль кі ён ра мач ны, 
а дэ та лі бу дуць удак лад няц ца да ку мен та мі 
На цы я наль на га бан ка, то я спа дзя ю ся на 
тое, што ўсе гэ тыя нар ма тыў ныя ак ты бу-
дуць да па ма гаць раз віц цю рын ку, — тлу ма-
чыць Аляк сандр Са бо дзін. — Акра мя гэ та га, 
мы ча ка ем, што пры няц це ўка за па спры яе 
па вы шэн ню ці ка вас ці да рын ку «Фо рэкс» 
не толь кі з бо ку гра ма дзян Бе ла ру сі, але і 
за меж ні каў. Асаб лі ва гэ та ты чыц ца Укра і ны 
і Ра сіі. У апош няй ад па вед ны за кон так са ма 
пры ня ты, але тут спра цу юць больш вы гад-

ныя ўмо вы ў бе ла рус кай юрыс дык цыі — як 
для фо рэкс-кам па ній, так і для клі ен таў. А ва 
Укра і не гэ та сфе ра яшчэ не рэ гу лю ец ца».

І са праў ды: бе ла рус кія гра ма дзя не, якія 
не ме лі маг чы мас ці здзяйс няць апе ра цыі 
на па за бір жа вым рын ку «Фо рэкс» праз 
ай чын ныя кам па ніі, вы му ша ны бы лі гэ та 
ра біць праз за меж ныя, што ў сваю чар гу 
бы ло звя за на з іс тот ны мі пра ва вы мі і эка на-
міч ны мі ры зы ка мі для іх. Пры та кой ма дэ лі 
ўза е ма дзе ян ня гро шы бе ла ру саў фак тыч на 
пра ца ва лі на эка но мі ку ін шых за меж ных 
дзяр жаў, дзе дзей насць на рын ку «Фо рэкс» 
бы ла за ка на даў ча ўрэ гу ля ва ная. Па да ткі, 
ад па вед на, вы плач ва лі ся за меж ны мі кам-
па ні я мі ў бюд жэ ты тых кра ін, дзе яны ажыц-
цяў ля лі дзей насць.

ЦІ ТРЭ БА 
ПЛА ЦІЦЬ ПА ДА ТКІ?

Згод на з ука зам, быць клі ен та мі фо рэкс-
кам па ній мо гуць лю быя фі зіч ныя і юры дыч-
ныя асо бы, а ўжо не па срэд на ажыц цяў ляць 
апе ра цыі ма юць пра ва толь кі бан кі, ня бан каў-
скія крэ дыт на-фі нан са выя ар га ні за цыі, фо-
рэкс-кам па ніі і На цы я наль ны фо рэкс-цэнтр.

Як пра ві ла, да хо ды гра ма дзян ад здзяйс-
нен ня апе ра цый на фі нан са вым рын ку кра і-
ны не аб кла да юц ца па да ход ным па дат кам. 
Та кі ж па ды ход за кла дзе ны і ва ўка зе — у 
ад па вед нас ці з ім да 1 са ка ві ка 2019 го-
да вы зва ля юц ца ад па да ход на га па да тку 
да хо ды, атры ма ныя фі зіч ны мі асо ба мі па 
за клю ча ных з фо рэкс-кам па ні я мі, бан ка мі, 
ня бан каў скі мі крэ дыт на-фі нан са вы мі ар га-
ні за цы я мі па гад нен нях.

Указ ус ту піць у сі лу праз 9 ме ся цаў пас ля 
афі цый на га апуб лі ка ван ня.

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ
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Гуль ня па пра ві лахГуль ня па пра ві лах  ��

АФ ШО РЫ БОЛЬШ НЕ ПА ТРЭБ НЫ
Указ аб дзей нас ці рын ку Фо рэкс зро біць бе ла рус кі сег мент гэ тай сфе ры 

больш пры ваб ным і для на шых гра ма дзян, і для за меж ні каў
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ДЛЯ СЭ КАНД-РЭ ЧАЎ — 
ДА ДАТ КО ВАЯ АПРА ЦОЎ КА

У ад па вед нас ці з па ста но вай Са ве та Мі ніст раў Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь ад 8 мая 2015 го да №393 «Аб уня сен ні 
да паў нен няў і змя нен няў у па ста но вы Са ве та Мі ніст-
раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь» уне се ны змя нен ні ў Пра ві лы 
про да жу асоб ных ві даў та ва раў і ажыц цяў лен ня гра-
мад ска га хар ча ван ня.

Так, з 1 лі пе ня адзен не і абу так, якія бы лі ў ка ры стан ні, пе-
рад про да жам пад ля га юць у аба вяз ко вым па рад ку мыц цю ці 
хі міч най чыст цы (у за леж нас ці ад ві ду вы ра баў) у аб' ек тах, што 
аказ ва юць та кія па слу гі. Хі міч ная чыст ка, мыц цё і пра са ван не, 
ра монт і рэ стаў ра цыя ін шых та ва раў, якія бы лі ў ка ры стан ні, гар-
дзі на-цю ле выя вы ра бы, ста ло вая бя ліз на, на поль ныя па крыц ці, 
ды ва но выя вы ра бы, га лаў ныя ўбо ры, ганд лё выя і ту рыс тыч ныя 
па лат кі, тэн ты, шат ры і інш. — пра вод зяц ца па не аб ход нас ці.

У Мі ніс тэр стве ганд лю на га да лі, што, у ад па вед нас ці з 
Пра ві ла мі про да жу асоб ных ві даў та ва раў і ажыц цяў лен ня 
гра мад ска га хар ча ван ня, рэ чы, якія бы лі ў ка ры стан ні, мо гуць 
пра да вац ца ў спе цы я лі за ва ных кра мах, па віль ё нах ці спе цы-
я лі за ва ных сек цы ях кра маў па ганд лі не хар чо вы мі та ва ра мі. 
Да та кіх рэ чаў ад но сяц ца як ка мі сій ныя та ва ры, так і адзен не 
і абу так сэ канд-хэнд.

Увя дзен не да дат ко вай апра цоў кі рэ чаў, якія бы лі ў ка ры стан-
ні, шля хам мыц ця ці хі міч най чыст кі бу дзе са дзей ні чаць аба ро не 
пра воў спа жыў цоў пры рэа лі за цыі ім да дзе на га ві ду та ва раў — 
да зво ліць пры браць не пры ем ныя па хі, вы да ліць за брудж ван не, 
што не атры ма ла ся зра біць у пра цэ се са ні тар на-гі гі е ніч най і 
про ці эпі дэ міч най апра цоў кі, па леп шыць уво гу ле та вар ны від вы-
ра баў. Прад пры ем ствы, якія аказ ва юць па слу гі хі міч най чыст кі і 
па слу гі праль няў, за раз ма юць су час нае аб ста ля ван не і ма тэ ры-
я лы, што да зва ля юць на вы со кім уз роў ні пра во дзіць да дат ко вую 
апра цоў ку рэ чаў, якія бы лі ў ка ры стан ні.

ВЕ ЛА СІ ПЕ ДЫ — 
«ХІТ» КРА ДЗЯ ЖОЎ ЛЕ ТАМ

Мі ну ла год ні чэр вень у ста лі цы стаў са мы «ўра джай-
ным» ме ся цам для ве ла сі пед ных зла дзе яў. У ся рэд нім 
у го ра дзе што дня скрад ва лі ка ля шас ці двух ко ла вых 
транс парт ных срод каў. Пер шыя дні сё лет ня га чэр ве-
ня па ка за лі, што не га тыў ная тэн дэн цыя за хоў ва ец ца. 
1-га чыс ла бы ло за фік са ва на сем та кіх кра дзя жоў, 
2-га — тры.

Коль касць кра дзя жоў ве ла сі пе даў у ста лі цы рас це, ві даць, 
у та кой жа пра грэ сіі, як і коль касць ве ла ўла даль ні каў, што ад-
зна ча юць у прэс-служ бе ГУ УС Мін гар вы кан ка ма. Пры чым пі-
кам здзяйс нен ня гэ та га ві ду зла чын стваў ста но вяц ца ме на ві та 
лет нія ме ся цы. Ле тась у чэр ве ні, згод на са ста тыс ты кай, быў 
па стаў ле ны «рэ корд» та кіх кра дзя жоў — 170 ве ла сі пе даў.

Як ад зна ча юць пра ва ахоў ні кі, з улі кам рос ту па пу ляр нас ці 
ў мін чан гэ та га ві ду транс пар ту на ват ста ла за ўваж най... пе-
ра ква лі фі ка цыя на та кі «про мы сел» не ка то рых аў та ма біль ных 
зла дзе яў. І пры чы на та му, як ка жуць, на па верх ні — ве ла сі-
пед стаў да ступ ным прад ме там для за ма ху. У 80 пра цэн тах 
вы пад каў скра дзе ныя двух ко ла выя ма шы ны бы лі па кі ну ты 
без на гля ду ў пад' ез дах ці там бу рах шмат ква тэр ных жы лых 
да моў. У гэ тай су вя зі нель га не ска заць пра бес кла пот насць 
са міх ула даль ні каў ве ла сі пе даў.

Пра ва ахоў ні кі на гад ва юць, што свой транс парт ны сро дак 
нель га па кі даць без на гля ду на ват на ка рот кі час. Пар ку ю чы 
яго, трэ ба ка рыс тац ца за пор ны мі ўстрой ства мі, імк нуц ца, каб 
ве ла сі пед за ста ваў ся пад ува гай. Ня дрэн на, каб не па да лё ку 
бы ла ка ме ра ві дэа на зі ран ня.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

У ГРОД НЕ З'Я ВІ ЛА СЯ 
СА ЦЫ ЯЛЬ НАЕ ТАК СІ

Пер шай па са жыр кай аў та ма бі ля, асна шча на га пад'-
ём ным пры ста са ван нем для пе ра воз кі ін ва лі даў-ка ля-
сач ні каў, ста ла Ка ця ры на Зор ка — яна на кі ра ва ла ся ў 
цэнтр са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва Каст-
рыч ніц ка га ра ё на г. Грод на.

Пра ва ска рыс тац ца са цы яль ным так сі на бяс плат най асно-
ве ма юць ве тэ ра ны Вя лі кай Ай чын най вай ны, ін ва лі ды-ка-
ля сач ні кі і шэ раг ін шых ка тэ го рый лю дзей з аб ме жа ва ны мі 
фі зіч ны мі маг чы мас ця мі. Гэ тая па слу га пра па ну ец ца для па-
ез дак у ме жах го ра да ва ўста но вы ахо вы зда роўя і аду ка цыі, 
азда раў лен чыя і рэ абі лі та цый ныя комп лек сы, у ор га ны ўла ды, 
жыл лё ва-ка му наль ныя служ бы, на вак за лы і ін шыя са цы яль-
ныя аб' ек ты. Гар вы кан кам бу дзе кам пен са ваць аў то бус на му 
пар ку ад па вед ныя рас хо ды.

Каб за ка заць са цы яль нае так сі, трэ ба не паз ней чым за 
двое су так да ажыц цяў лен ня па езд кі звяр нуц ца з за яў кай у 
цэнт ры са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва: жы ха рам 
Ле нін ска га ра ё на г. Грод на — па тэл. 741-232, жы ха рам Каст-
рыч ніц ка га ра ё на г. Грод на — па тэл. 681-671.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

ТЭР МІ НА ЛЫ АТРЫ МА ЮЦЬ 
АД ТЭР МІ НОЎ КУ?

Мі ніс тэр ства ганд лю звяр ну ла ся ў Са вет Мі ніст раў Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь з іні цы я ты вай пад аў жэн ня тэр мі ну 
аба вяз ко вай уста ноў кі пла цеж ных тэр мі на лаў у Мін ску 
і га ра дах аб лас но га пад па рад ка ван ня да 1 сту дзе ня 
2016 го да.

У су вя зі з тым, што ўка зам Прэ зі дэн та ад 30 са ка ві ка 2015 
го да №143 да 1 сту дзе ня на ступ на га го да па доў жа ны тэр мін 
рэа лі за цыі рэшт каў та ва раў, уве зе ных ін ды ві ду аль ны мі прад-
пры маль ні ка мі — пла цель шчы ка мі адзі на га па да тку — на тэ-
ры то рыю Рэс пуб лі кі Бе ла русь з тэ ры то рыі дзяр жаў — чле наў 
Мыт на га са ю за без су пра ва джаль ных да ку мен таў да 1 лі пе ня, 
Мі ніс тэр ства ганд лю лі чыць маг чы мым пад тры маць суб' ек ты 
ма ло га біз не су ў част цы пад аў жэн ня тэр мі ну аба вяз ко вай 
уста ноў кі пла цеж ных тэр мі на лаў. Гэ тую іні цы я ты ву пад тры-
маў На цы я наль ны банк.

КАНТ РА ФАКТ НЫ СМАК «КА МУ НАР КІ»
Су пра цоў ні кі служ бы БЭЗ ста лі цы пры са дзей ні чан ні Ін-
тэр по ла МУС Бе ла ру сі ра зам з укра ін скі мі ка ле га мі спы ні лі 
дзей насць пад поль на га цэ ха па вы твор час ці кант ра факт-
най пра дук цыі ганд лё вай мар кі «Ка му нар ка».

Апе ра тыў ная ін фар ма цыя, што на тэ ры то рыі Укра і ны дзей-
ні чае пад поль ная ар га ні за цыя, якая не за кон на вы пус кае пра-
дук цыю пад брэн да вай мар кай вя до ма га бе ла рус ка га прад-
пры ем ства, па сту пі ла пра ва ахоў ні кам яшчэ ле тась. Пра гэ та 
па ве да мі ла стар шы опер упаў на ва жа ны па асаб лі ва важ ных 
спра вах ГУ БЭЗ МУС Ве ра ні ка Па смец це ва. Пад час пра вя-
дзен ня су мес ных з укра ін скім бо кам пра ве рач ных ме ра пры-
ем стваў на тэ ры то рыі Чар ні гаў скай воб лас ці быў вы яў ле ны 
за вод з двух цэ хаў па вы твор час ці кант ра факт най пра дук цыі. 
Пад час во быс каў у вы твор чых і склад скіх па мяш кан нях пра ва-
ахоў ні кі кан фіс ка ва лі пра дук цыю, сы ра ві ну і аб ста ля ван не на 
агуль ную су му больш за 2 міль ё ны грыў няў (амаль 1,5 міль-
яр да бе ла рус кіх руб лёў). Апроч та го, у офіс ных па мяш кан нях 
бы лі кан фіс ка ва ны «шэ рыя» бух гал тар скія да ку мен ты, пад-
роб ле ныя пя чат кі і штам пы, эты кет кі са зна ка мі для та ва раў 
і па слуг «Ка му нар ка». 

ПАЛІВА 
Ў ПЛАС ТЫ КА ВЫХ БУ ТЭЛЬ КАХ

У тай ні ках мік ра аў то бу са гра ма дзя нін спра ба ваў не за-
кон на вы вес ці 73 літ ры ды зель на га па лі ва. Але ў пунк-
це про пус ку «Мах ро» на бе ла рус ка-ўкра ін скім участ ку 
гра ні цы яго спы ні лі су пра цоў ні кі Брэсц кай мыт ні.

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе Дзяр жаў на га мыт на га ка мі-
тэ та, кі роў ца транс парт на га срод ку 39-га до вы гра ма дзя нін 
Укра і ны пры вы ез дзе з на шай кра і ны пры ха ваў у кан струк-
тыў ных ні шах пад ся дзен ня мі і ў за па сным ко ле пад дні шчам 
мік ра аў то бу са 73 плас ты ка выя бу тэль кі з па лі вам. Лёс за тры-
ма на га мік ра аў то бу са («Мер се дэс-Бенц» 2009 го да вы пус ку 
кош там звыш 250 міль ё наў руб лёў) і сха ва на га ад мыт на га 
кант ро лю па лі ва вы зна чыць суд.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Асноў най мэ тай пра вя дзен ня 
гэ та га даб ра чын на га ме ра пры ем-
ства з'яў ля ец ца ака зан не ма тэ ры-
яль най да па мо гі дзе цям з ан ка ла-
гіч ны мі за хвор ван ня мі, ін ва лі дам, 
што за ста лі ся без апе кі баць коў, 
а так са ма ак тыў нае пры цяг нен не 
гра ма дзян на шай кра і ны да спра-
вы даб ра чын на га і ва лан цёр ска га 
ру ху. Кан цэрт на кі ра ва ны на тое, 
каб звяр нуць ува гу гра мад ства на 
праб ле му хво рых дзя цей і па спры-
яць пра фі лак ты цы са цы яль на га сі-
роц тва ў Бе ла ру сі.

Даб ра чын ны кан цэрт «До тык 
да жыц ця» пра хо дзіць кож ны год 
пры пад трым цы Мі ніс тэр ства пра-
цы і са цы яль най аба ро ны Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь, мі ніс тэр стваў куль-
ту ры, аду ка цыі і ахо вы зда роўя 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Мінск ага 
га рад ско га вы ка наў ча га ка мі тэ та, 
Рэс пуб лі кан ска га дзяр жаў на-гра-
мад ска га аб' яд нан ня «Прэ зі дэнц кі 
спар тыў ны клуб» і ГА «Бе ла рус кі 
са юз жан чын».

Ла ры са Іваш ке віч, стар шы ня 
мяс цо ва га даб ра чын на га фон ду 
«До тык да жыц ця», ад зна чы ла:

— Ча ла ве чае жыц цё вель мі 
ўраз лі вае: ты мо жаш па бу да ваць 
вель мі доб рую лод ку, але на валь-
ні ца яе па то піць. Ты мо жаш кла-
па ціц ца аб па се вах, а іх па гу біць 
хва ро ба і шкод ні кі. І толь кі доб рыя 
спра вы, толь кі лю боў і спа га да, 
якія мы ад да ём ін шым, за ста юц ца 
з на мі на заў сё ды. Кан так та ван не 
з дзець мі, асаб лі ва з ты мі, у ка го 
ёсць праб ле мы са зда роў ем, дае 
нам маг чы масць вяр нуц ца да чыс-
ці ні, шчы рас ці, да не па срэд нас ці, 
ус пом ніць ся бе са мо га. Мы ве рым 
у тое, што па ча ты на мі даб ра чын-
ны ма ра фон «До тык да жыц ця» 
аб' яд нае не абы яка вых лю дзей, 
якія імк нуц ца да па маг чы дзе цям у 
іх ня лёг кім зма ган ні за жыц цё!

Вар та пра гэ та не за бы ваць і 
імк нуц ца да па ма гаць ха ця б тым, 
хто по бач з ва мі.
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Не быць абыякавымНе быць абыякавым  ��

ЖЫЦЦЁ ТАКОЕ 
ЎРАЗЛІВАЕ...

У Мін ску рас па чаў ся рэс пуб лі кан скі ма ла дзёж ны фо рум «Лі-
дар». На ме ра пры ем ства пры еха ла больш за сто прад стаў ні коў 
сту дэнц кай, пра цоў най мо ла дзі і той, якая яшчэ ву чыц ца.

Пер шы мі ўдзель ні каў ві та лі се на та ры, а дак лад ней — стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ. «У нас у кра і не вы дат ная мо-
ладзь, і не толь кі я так лі чу. Мо ладзь энер гіч ная, аду ка ва ная, за ко на-
па слух мя ная, і зу сім не ма юць ра цыі тыя, хто сцвяр джае ад ва рот нае. 
Мо ладзь, вя до ма, ам бі цый ная па сва ёй сут нас ці, і, хут чэй за ўсё, мы, 
як лю дзі ста рэй ша га па ка лен ня, не да стат ко ва пра цу ем, каб за ўва-
жаць у гэ тым ася род дзі най леп шых і да вя раць ім ад каз ныя ўчаст кі 
ра бо ты, у тым лі ку ў ор га нах дзяр жаў на га кі ра ван ня, дэ пу тац кім кор-
пу се», — ска заў спі кер верх няй па ла ты. На яго дум ку, трэ ба ак тыў ней 
пра ца ваць у гэ тым кі рун ку, вы яў ляць лі да раў і вес ці пла на мер ную 
пра цу, як гэ та і ро біць Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз мо ла дзі.

Ён так са ма пра па на ваў БРСМ уно сіць пра па но вы на конт най больш 
перс пек тыў ных і та ле на ві тых ма ла дых лю дзей. Гэ та, па вод ле слоў 
стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі, мож на бу дзе ра біць «праз Ад мі ніст ра-
цыю Прэ зі дэн та, абл вы кан ка мы і Мін гар вы кан кам», а так са ма Мі ха іл 
Мяс ні ко віч па абя цаў, што ў пра цэс уклю чыц ца і Са вет Рэс пуб лі кі. Ка лі 
та кая сіс тэ ма бу дзе ўве дзе на ў прак ты ку, пра ца аб' яд нан ня над фар-
мі ра ван нем бу ду чых кад раў на бу дзе са праўд ную ка рысць.

Фо рум «Лі дар» — ад но са звё наў лі дар скай пра гра мы Бе ла рус ка га 
рэс пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі. Яе асноў ная за да ча — мэ та вая пад-
рых тоў ка тых, хто ва ло дае здоль нас ця мі і па тэн цы я лам да кі раў ніц кай 
дзей нас ці. «На шы ак ты віс ты, збі ра ю чы ся ра зам, па сут нас ці, на тхня-
юц ца, бо ба чаць, што па ўсёй кра і не ёсць та кія ж ма ла дыя лю дзі, як 
яны — іні цы я тыў ныя, ак тыў ныя, са сва ім пунк там гле джан ня. І хто ве дае, 
мо жа, праз га ды ме на ві та гэ тыя хлоп цы ста нуць се на та ра мі, дэ пу та та мі, 
кі раў ні ка мі», — дзе ліц ца сва ім ба чан нем пер шы сак ра тар Цэнт раль-
на га ка мі тэ та БРСМ Анд рэй БЕ ЛЯ КОЎ.

Да рэ чы, лі да ры за ві та лі не з пус ты мі ру ка мі, а з ідэ я мі і пра ек та-
мі. Так, Ма рыя Гаў ры лік, пя ці курс ні ца Гро дзен ска га ўні вер сі тэ та імя 
Ян кі Ку па лы кі руе дзей нас цю БРСМ на сва ім фа куль тэ це, а ў най блі-
жэй шай бу ду чы ні ста не на стаў ні цай бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры. 
«На стаў нік так са ма па ві нен вес ці за са бой, быць ак тыў ным, — ка жа 
яна. — Я лі чу, што сён ня важ на пры ві ваць дзе цям куль ту ру чы тан ня. 
Та му трэ ба за ах воч ваць пра во дзіць як вы ха ваў чыя, так і на ву ко выя 
ме ра пры ем ствы». А Марк Шам сут дзі наў, ву чань 10-га кла са 5-й гім-
на зіі Грод на, які ў бу ду чы ні збі ра ец ца ву чыц ца на псі ха тэ ра пеў та, ужо 
ар га ні зоў вае ў гім на зіі ме ра пры ем ствы па псі ха ла гіч ным раз віц ці. І 
за та кі мі ма ла ды мі, іні цы я тыў ны мі са праў ды бу ду чы ня.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ
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Ма ла дым — да ро гаМа ла дым — да ро га  ��

СЁН НЯ ЮНА КІ — 
ЗАЎТ РА КІ РАЎ НІ КІ

Ужо па тра ды цыі дня мі ў Мін ску ад быў ся адзін з най буй ней шых 
даб ра чын ных кан цэр таў «До тык да жыц ця». Яго ідэй ным на-
тхняль ні кам і га лоў ным ар га ні за та рам з'яў ля ец ца даб ра чын ны 
ад най мен ны фонд. Сё ле та кан цэрт-ма ра фон прай шоў пад дэ ві-
зам «Зор кі» Бе ла ру сі — дзе цям!» з удзе лам вя до мых ар тыс таў: 
UZARІ&Maіmuna, Іс куі Аба лян, Аляк сея Хляс то ва, Тэа, На стас-
сі Ці ха но віч, Аляк санд ра Ці ха но ві ча і Яд ві гі Па плаў скай, гур та 
J:MORS і мно гіх ін шых.

Як ад зна чыў Ігар Кат ля роў, іс нуе 
дум ка, што са цы я ло гія зай ма ец ца 
толь кі пры клад ны́ мі да сле да ван-
ня мі, ад нак гэ та не зу сім дак лад на. 
«Ін сты тут са цы я ло гіі зай ма ец ца так-
са ма тэ а рэ тыч ны мі ас пек та мі. Ма гу 
звяр нуць ува гу толь кі на не каль кі 
мо ман таў. На прык лад, доў гі час у 
кра і не га во раць пра не аб ход насць 
пе ра хо ду ад ма жа ры тар най вы бар-
чай сіс тэ мы да пра пар цы я наль най. 
Мы ўваж лі ва вы ву чы лі гэ тае пы тан не 
і прый шлі да вы сно вы, што гэ та не 
зу сім мэ та згод на для Бе ла ру сі, пры-
чым і з пунк ту гле джан ня ву чо ных, і 
з пунк ту гле джан ня на шых рэ спан-
дэн таў», — ска заў ён, спа сы ла ю чы ся 
на вы ні кі са цы я ла гіч ных апы тан няў, 
пра ве дзе ных у ся рэ дзі не 2014 го да.

Пры гэ тым ды рэк тар Ін сты ту та 
са цы я ло гіі НАН рас тлу ма чыў: у гэ-
тым вы пад ку асноў ны мі эле мен та-
мі з'яў ля юц ца па лі тыч ныя пар тыі, 
якіх у Бе ла ру сі 15, ад нак іх рэй тын-
гі вель мі не вы со кія. «Сён ня толь кі 
4,5% на сель ніц тва кра і ны лі чаць, 
што не аб ход на пе ра хо дзіць ме на-

ві та да пра пар цы я наль най сіс тэ-
мы — пра во дзіць вы ба ры па пар-
тый ных спі сах», — за ўва жыў ён.

Па вы ні ках апы тан няў, па сло вах 
Іга ра Кат ля ро ва, бы ло пад рых та ва-
на не каль кі ана лі тыч ных за пі сак, 
і ў вы ні ку на ват тыя апа зі цый ныя 
струк ту ры, якія пра соў ва лі ідэю пе-
ра хо ду ад ма жа ры тар най вы бар чай 
сіс тэ мы да пра пар цы я наль най, па-
га дзі лі ся з са цы ё ла га мі.

Га во ра чы пра най больш ак ту-
аль ныя пы тан ні, якія хва лю юць су-
час нае гра мад ства, Ігар Кат ля роў 
за кра нуў тэ му ад на по лых шлю баў. 
Ды рэк тар Ін сты ту та са цы я ло гіі НАН 
на га даў, што не так даў но Ір лан дыя 
на ўсе агуль ным рэ фе рэн ду ме знач-
най боль шас цю пра га ла са ва ла за 
ле га лі за цыю ад на по лых шлю баў. 
«У Бе ла ру сі толь кі 2,2% на сель ніц-
тва пад трым лі ва юць ад на по лыя 
шлю бы, зна чыць, сён ня ў нас га лоў-
нае — тра ды цый ная, нар маль ная 
сям'я, якая дасць маг чы масць раз-
ві вац ца», — за ўва жыў са цы ё лаг.
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БОЛЬ ШАСЦЬ БЕ ЛА РУ САЎ 
ГЛЯ ДЗІЦЬ У БУ ДУ ЧЫ НЮ 

З АП ТЫ МІЗ МАМ
Да та кой вы сно вы прый шлі са цы ё ла гі па вы ні ках маш таб на га 
да сле да ван ня «Бе ла русь 2030», якое за вяр шы ла ся ў кан цы мі ну-
ла га го да. Пра гэ та рас ка заў Ігар КАТ ЛЯ РОЎ, ды рэк тар Ін сты ту та 
са цы я ло гіі На цы я наль най ака дэ міі на вук, па ве дам ляе БЕЛ ТА. Ён 
паведаміў, што рэ спан дэн там за да ва ла ся пы тан не, з якой асноў-
най праб ле май мо жа су тык нуц ца кра і на праз 10-15 га доў. «Ака за-
ла ся, што, на дум ку рэ спан дэн таў, са мая вя лі кая праб ле ма, якая 
бу дзе ча каць на шу кра і ну ў бу ду чы ні, — дэ ма гра фіч ная», — ска-
заў ён.


